

创新引领年鉴的时代价值和社会功用

左健伟*

党的十九届六中全会强调,十八大以来在文化建设上,我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强,全社会凝聚力和向心力极大提升,为新时代开创党和国家事业新局面提供了坚强思想保证和强大精神力量。年鉴作为文化事业的重要组成部分,党的十八大以来取得了重大成就,有力地服务于经济社会发展。迈进社会主义现代化建设新时代,年鉴事业要继续坚持以人民为中心,坚持创新引领,不断优化编纂形式,提升编纂质量,充分发挥年鉴的时代价值和社会功用。

一、拓展年鉴的记载形态,服务党和政府中心工作

年鉴作为政府出版物,要提高政治站位,不断拓展年鉴的记载形态,以更好地服务党和政府的中心工作。江苏在编纂中文年鉴之外,从2012年起每年精选中文年鉴约20万字的精华内容,编译出版《江苏年鉴》英文版,成为对外宣传江苏、推介江苏的重要资料,有力地服务全省改革开放的大局。为了更及时地服务全省经济社会发展,江苏省地方志办公室从2019年开始创新编纂即时性记录产品——《江苏微记录》《江苏记录》。《江苏微记录》一月一期,记述月度大事要事,《江苏记录》一年一期,在第二年年年初即正式推出。《江苏记录》被遴选成为省“两会”会议材料,开创了全国地方志工作机构利用即时资料服务省级“两会”的先河。月度出《江苏微记录》,当年度出《江苏记录》,第二年出《江苏年鉴》,三者有机结合,资料相互补充印证,从短、中、长三个维度全面详实记述江苏年度经济社会发展情况,更好地发挥年鉴“存史、育人、资政”作用。

二、创新年鉴的表现手法,满足现代人的阅读习惯

随着网络的飞速发展,人们的阅读习惯也发生了巨大变化。因此,年鉴要不断创新表

* 左健伟,男,湖南省长沙县人,江苏省地方志编纂委员会办公室党组书记、主任,主要研究方向为经济学、方志学。

现形式,打造融文字、图片、音视频于一体的全媒体年鉴,更好地适应人民群众的需要。《江苏年鉴》高度重视图片资料的搜集选用,除随文插图外,还设置图片专题,以图说史,取得了良好的社会效果。无锡档案史志馆确定年鉴视角、鲜活人文、精彩当下、清新表达、现代呈现、实用好看的定位,改变以往的“小年鉴”格局,增加基础地情和特色亮点工作,编纂的《掌上无锡(2021)》成为活化了的地情手册,图文并茂,深受人民群众欢迎。连云港市地方志办公室编纂微缩版年鉴《掌上连云港》,让年鉴“轻”起来;推出《连云港年鉴》微信小程序,让年鉴查阅“快”起来。《昆山年鉴》在正文记述中穿插相关典型的视频二维码链接,让记述内容更加鲜活。

三、丰富年鉴的记载内容,提升年鉴的内在价值

江苏高度重视年鉴编纂质量,省政府办公厅印发的《江苏省“十四五”地方志事业发展规划》明确提出坚持质量第一,实施志鉴编纂精品工程。全省各地进一步强化政府部门供稿的主体责任,确保稿源质量;进一步动员社会组织提供资料,拓展资料广度;进一步组织专家学者参与编纂,提升内容深度。年鉴记述的是最鲜活的时代,为了紧跟时代,内容上需要与时俱进。数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态,正在推动生产方式、生活方式和治理方式的深刻变革。《江苏年鉴(2021)》专门设置“数字江苏建设”类目,详细记述江苏在数字经济方面的发展成绩。《江苏年鉴》还着力拓展资料文献的信息量,采用“延伸阅读”等形式深入记述年度发展亮点,实现了年鉴点、线、面资料的深度融合,大大地提升了年鉴的文献价值。

四、扩大年鉴的宣传渠道,让年鉴进入寻常百姓家

年鉴作为公共文化服务产品,要加大宣传力度,让更多的人了解年鉴、阅读年鉴。近年来,江苏积极拓展年鉴宣传渠道,创新年鉴宣传形式,有力扩大了年鉴的社会影响力。《江苏年鉴(2021)》出版后,省地方志办公室及时召开“从年鉴看江苏高水平全面建成小康社会”座谈会,邀请机关工作人员、专家学者、普通民众、媒体人畅谈阅读年鉴的体会和感受,相关新闻由权威媒体推送,让年鉴新闻宣传更有温度。南京市在《建邺年鉴(2020)》入选中国精品年鉴后,召开“中国精品年鉴在南京”推进会暨《建邺年鉴(2020)》发布会,当地党委主要领导参加活动,相关新闻推送后,获得了很大的社会反响。江苏各地也充分利用新媒体力量宣传推广年鉴,让年鉴走进千家万户,最大程度地发挥年鉴的社会价值。

江苏省将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻党的十九届六中全会精神,勇于创新,记录伟大时代,讲好江苏故事,埋头苦干、勇毅前行,努力推进年鉴事业高质量发展,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献更大力量。